

DUBROGELA JUNIA

POLITICĂ - ECONOMICĂ - CULTURALĂ - ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1936

Abonamentul cu supliment cultural pe an 900 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 —

Redacția și Administrația
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv, No. 27

Universitatea populară

Titu Maiorescu

Prelegerea inaugurală a d-lui Ion Benteiu

Prelegerile Universității populare s'au inaugurat, în sala de festivități a liceului Domnița Ileana, prin conferința d-lui Ion Benteiu despre Titu Maiorescu. Sala a avut aspectul festiv al evenimentelor de seamă, care se caracterizează nu atât prin surlele cu cari sună vestite, cât prin participarea caldă și emoționantă a unui public dornic să asiste la o manifestare de importanță culturală ca aceea a inaugurării unei instituții menite să se desvolte în viitor, dacă organizatorii vor perzista.

Alegând ca subiect inaugural personalitatea lui Titu Maiorescu, d. Ion Benteiu a înțeles să arate că permanența în cultură și sobrietatea în manifestări este tendința pe care o are noua mișcare culturală constanțeană. Pentru Titu Maiorescu, care în epoca de încheiere a vieții noastre de Stat a pus piatra de temelie în filologie, alfabet, critică, filozofie, are meritul ca prin lapidările și limpedele formule pe care le-a lansat cu 80 de ani în urmă, să lase criteriile definitive în arta și limba românească. Viețile trec, inspirațiile iau forme variate, tendințele se deosebesc, dar ceace rămâne valabil întotdeauna sunt formulele simple pe cari Titu Maiorescu le-a lansat începând din 1862. De atunci și până astăzi, nimic nu s'a modificat din judecățile lui, cari *atunci* erau îndrăznețe lansări, iar *astăzi* sunt adevăruri simple.

O dare de seamă este inutilă și irealizabilă, pentru că Titu Maiorescu nu poate fi cuprins în câteva linii de tipar. Totuși pentru informarea generației, se poate spune că dl. Ion Benteiu a preferat, penru limpezimea expunerii, să prezinte succint fiecare parte specială din activitatea lui Titu Maiorescu, spre a reface întreaga

operă a ce'ui mai complet cărturar al nostru dela sfârșitul secolului trecut. D-sa a reușit astfel să facă prezent un imens capitol de istorie literară, fapt pentru care îi suntem profund recunoscători.

Universitatea populară, prin această conferință, s'a așezat pe drumul de tradiție pe care orice instituție trebuie să se situeze pentru a corespunde scopului cultural ce și l-a propus și pentru a trăi.

Viuțarea prelegere, Miercuri 24 Noiembrie, va fi a d-lui Dr. N. Teodoreanu despre *Teoria eredității — viața și opera lui Mendel*.

O nouă fină a D-nei Maria Maresal Antonescu la Constanța

Comitetul consiliului de patronaj al municipiului nostru de sub președinția d-lui col. N. Oprescu, primarul municipiului a botezat ieri după amiază fetița unui muncitor dela soc. petroliferă «Astra Română» în numele d-nei Maria Maresal Antonescu.

Botezul s'a făcut în prezența d-nei Gabriela col. Oprescu, d-lui Dumitru Voicu ajutor de primar, cari au fost nași fetiței.

La săvârșirea sfintelor taine au luat parte: d-na și d. O. de Simon, d-na și d. dr. Apostolescu, d-na căpitan Antonescu, d-na Ninz Antonescu, d-na și d. dr. d'Argenta, d-na și d. ing. Dumitrescu, precum și un numeros grup de ceiățeni din cartierul km. 5 și fabricile petrolifere.

Maria Gabriela, noua fină a d-nei Maria Maresal Antonescu și a d-nei Gabriela col. Oprescu, este fiica muncitorului Mircea Spiridon, tată a 6 copii, în vârstă cel mai mare de 14 ani iar cel mai mic de trei luni.

Botezul s'a oficiat la școala primară nr. 9, în prezența d-nei directoare Andreescu, care a organizat cu extrașcolarele ei un minunat cor, care a dat răspunsurile la slujba religioasă a botezului. [Soc. «Astra Română» și comitetul cons. de patronaj au oferit câte un dar.

„De ce ne retragem?”

Un soldat german despre evenimentele din Răsărit

Retragere! Cât de adesea în decursul acestui război am simțit la dușman răsuflarea fierbinte a panicei, în goana lui disperată pe urmele strigătului de alarmă: retragere! Noi suntem aici cari în nord, în Vest, în Sudest, în Sud și în răsărit ne-am ținut săptămâni și luni întregi pe urmele inamicului fugărit, sângerându-l în fiecare clipă. Când pentru prima oară în cursul acestui război a trebuit să ne retragem în interesul situației date, în acele teribile zile de iarnă din 1941, ne-a cuprins și pe noi, cari până atunci nu făcusem decât să ajungăm dușmanul, să simțim adânc emoția retragerii. Chiar victoriile ofensive care au adus din nou drapelele noastre adânc în nesfârșiturile Răsăritului, n'au putut să stingă în noi sentimentul sumbru al ceasurilor grele, care zăcea ascuns în timpul retragerii în fiecare soldat.

CHESTIA ZILEI

Darul Maresalului

Vineri, 19 crt., a avut loc în curtea unui Regim. de cavalerie din Constanța, solemnitatea împărțirii vacilor și cailor, dăruite de Domnul Maresal Conducător Ion Antonescu, invalizilor, văduvelor, orfanilor și părinților eroilor din actualul război.

Gestul Domnului Maresal Conducător este de trei ori simbolic. Prima dată ca ajutor propriu zis celor ce s'au jertfit pe altarul Patriei. A doua oară ca simbol de grijă și iubire a Conducătorului față de oștenii săi. Și a treia oară, ca gest de incurajare și ajutoare a celor ce au știut să-și facă datoria iar Țara să-și răsplătească.

Gestul acesta plin de mărinimie și de grijă părintească, a răscolit adânc sufletul întregii asistențe.

Noii proprietari de vaci și cai, sfin să mulțumească din tot sufletul Domnului Maresal Antonescu, pentru ajutorul dat.

Prin solemnitatea de Vineri, s'a strâns și mai mult, legătura între Conducător și Popor, ceace e spre binele Patriei.

T. Feirilia-Siătineanu

Abia mai târziu ne-am dat seama cu uimire că, tocmai în acele zile chinuitoare devenisem soldați, soldați cari cunoscusem războiul în ultima și cea mai grea fază a l. i. și nu ne lasasem depășiți de el. Am văzut fără să înțelegem că multe din cele pe care le socotisem ca elemente de garanție absolută a victoriei — posedarea a sute de kilometri spre Răsărit și Apus — nu erau de loc hotărâtoare, ci că războiul, de multă vreme întrecându-se pe sine însuși, ascundea în el toate, dar absolut toate posibilitățile pozitive și negative, pe care noi nici nu le bănuiserăm măcar în anii de fulgerătoare înaintare.

Am terminat atunci cu iluzia victoriei în serie și am pus capul ideii rătăcite a războiului deja câștigat. Tacuși și modești am început nu să numărăm cifrele succeselor, ci să observăm regulile jocului de fier dintre noi și dușmani, și am învățat să putem privi și înapoia speranțelor, reacționând corespunzător. Această recunoaștere a fost mai mult decât o reminiscență ostășească pur și simplu. Ea a fost deadreptul preludiul continuării acțiunii și atitudinii noastre naționale. Nu a venit prea devreme. Criza politică din Sud, urmând celei militare, a cerut de la noi acea ultimă limpede cunoaștere care singură este în stare să suporte crizele grele ale momentului.

Fără să se lase înșelat de teatrul de marionete al Casei de Savoys, acest spirit al hotărârii absolute a continuat să ducă pe toate fronturile bătăliile cu trupele, cu partizanii și cu materialul.

Un eveniment care cu un an înainte ar fi fost primit cu turburare de armata germană obișnuită numai cu biruințele, a fost primit de soldatul german cu repulsie dar nu cu surprindere, și victoriosului nostru răspuns

și-a făcut apariția ca ceva de la sine înțeles.

Apoi am trăit în acele zile cea mai cruntă criză pe frontul din Răsărit, cel mai greu examen: retragere fără a primi lovituri. De o mie de ori a răsănat întrebarea, pentru ca tot de atâtea ori să nu primească un răspuns satisfăcător: «De ce ne retragem?» Mereu oamenii insistau pe lângă comandanți, pentru a se trage de o parte vâlul de pe teribila enigmă care amenința nelămurit și irevocabil tot ceace până acum fusese alfa și omega vieții ostășești: încrederea în victorie și succesul. S'a mai adăugat apoi că această gigantică retragere de la Răsărit de Nipru creșea în mod forțuit în spatele trupelor care se desprindeau adesea fără contact cu inamicul, un spațiu mort, care ascundea în el toate pericolele pentru disciplină și ordine. Ici crezi întregi de vite, colo nenumărate cârduri de pasări, care erau duse înapoi. Pe șosele rămănea un material prețios de tot felul, nepăzit, așteptând transportarea. De-alungul trenurilor pline cu cereale, nimic altceva decât cereale, se întindeau coloanele lungi de kilometri ale civililor, fete, femei cu copii la piept, bărbați cari nu voiau nimic altceva decât să-și salveze viața d. bolșevismul ce se apropia din nou.

Care altă armată din lume ar fi putut să realizeze o astfel de retragere în al 5-lea an de război, fără a fi adânc vătămată în însăși substanța ei spirituală și organică, sau fără a se prăbuși? Dacă această retragere închidea în sine pentru serviciile din spate toate primejdțiile, pentru soldații din primele linii ea însemna Purgatoriul celei mai crâncere afirmări. Este deci de înțeles că Stalin și-a napusit ca un val uriaș toate forțele care îi mai rămaseseră după grelele bătălii de material (urmăre în pag. 4-a)



Noii orarii la bodegi, cârciumi și restaurante

Cu începere din ziua de 20 Noembrie a. c., bodegile, cârciumile și restaurantele din raza municipiului nostru, sunt obligate a respecta noua oră de închidere care a fost reglementată printr-o ordonanță primărieală.

Bodegile și cârciumile vor fi deschise între erele 11 și 20.

Prin bodegi și cârciumi se înțelege, acele localități în care se consumă în principal băuturi alcoolice, cu sau fără gustări.

În bodegile și cârciumile unde se vând alimente și articole comestibile și articole de

Corpul Portărilor Tribunalului
Constanța

Publicație de vânzare

No. 10894 — 15 Nov. 1943

În baza adresei Judecătoriei de Pace Mixtă Constanța cu No. 29194/1943, se publică spre cunoștința generală că în ziua de 27 (Douăzeci și șapte) Noembrie 1943, începând dela ora 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Grivița din Constanța, averea mobilă sechestrată în mod definitiv a debitorului Dumitru Bolchiș din Constanța str. Ștefan Mihăileanu No. 72, compusă din: Un raft pentru cereale și paste făinoase din lemn, un răcoritor din lemn vopsit alb, un cântar terizid, cu greutatea lui, cincizeci sticle de un litru cu bulion, un primus marca Perfect, un raft din scanduri, un butoi din fier pentru gaz, un raft cu cutie din lemn stejar, circa un kgr. foi de dafin, 20 kgr. arpacaș, circa 20 kgr. fasole albă, una masă din lemn brad, un lighean pentru spălat vase din tablă vopsită roșu, una căldare pentru apă, un geamant cu geamuri pentru diferite mărțișuri, avere anume specificată în procesul verbal de sechestru definitiv, dresat în cauză pentru despăgubirea creditorului Ion Nenciu din Constanța cu suma de lei 15.000 (cinci spre zece mii), capital cu procente legale dela 3 Mai 1943, plus suma de lei 1000 cheltuieli de judecată, oșbit cele de executare, datorate pe baza titlului executoriu cu No. 50/1943.

Licitația se va ține pe bani gata iar amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătată.

Șef portărei, Eugen M. Cerchez
Secretar, Gh. Buzărnescu
Dosar No. 354/1943

băcănie de cel în care se vând băuturi alcoolice.

Partea separată pentru vânzarea băuturilor alcoolice va fi deschisă numai în orele specificate mai sus.

Restaurantele se vor închide la orele 23. Prin restaurante se înțelege acele localități, în care se servește în principal mâncări calde, iar băuturile alcoolice constituie numai un accesoriu la mâncare.

Restaurantele cu brevet de cârciumă se vor bucura de ora de închidere a restaurantelor.

Cel ce nu se vor conforma dispozițiilor de mai sus, vor fi sancționați în modul următor:

La prima abatere se va proceda la închiderea localității pe cinci zile; la a doua abatere se va proceda la închiderea localității pe zece zile; iar la a treia abatere se va închide localul definitiv.

Inaugurarea cantinei școlare din cartierul Brătianu

Inaugurarea cantinei școlare din cartierul Brătianu s'a făcut în prezența d-lui col. Nic. Oprescu primarul municipiului și a nașilor, susținători ai acestei cantine.

Cantina șc. nr. 7 este susținută de marii proprietari agricoli din județ cari iocuesc în oraș.

După oficierea serviciului religios, s'a servit masa copiilor și câte o mică gustare oaspeților.

Primăria Municip. Constanța Serviciul Financiar

Folosiți cu încredere serviciile comunale puse la dispoziția D-v., cu prețuri minime și anume:

Serviciul de pompe funebre

Serviciul de vidanj

Serviciul de întreținerea mormintelor

Serviciul de cântărit mărfurile

Adresați-vă la Serviciul Economat al Primăriei din piața Carol. Telefon 22.98

Din venitul lor vi se fac îmbunătățiri gospodărești și edilitare.

Știri diverse municipale

DISTRIBUIREA ULEIULUI

— Cu începere de Miercuri 17 crt., la toate băcăniile din oraș se împărțește rația de ulei, pe baza bonului respectiv din cartelă.

Fiecare persoană va primi câte 750 gr. de ulei.

CURSURI ADMINISTRATIVE. — La primăria municipiului vor începe în ziua de 22 c. cursurile administrative cu funcționarii primăriei Constanța, ai primăriilor orașelor neresedintă din județ și cei de la întreprinderile comunale.

La aceste cursuri vor da lămuriri d-nii: col. N. Oprescu, primarul municipiului; av. D. Voicu și arh. Căpșuneanu, a-torii de primar; Sică Dălgăeanu, secretar general al municipiului; Ion Dincă, av. Mihail Chirănescu, Jenică Niculescu, Ing. Mangoianu, Ing. Teodorov, av. Itigan, Mereuță, etc.

Partea polițienească va fi predată de d. Tiberiu Saghin, chestorul municipiului.

Prețul alimentelor

În piețele alimentare s'au înregistrat următoarele prețuri:

CARNE: de vacă 140 lei kgr. de berbec batal 220, de vișel 300, de porc fără slănină 190, cu slănină 240, slănină 250, osănză 260.

PĂSĂRI: găște 600 lei buc., boboci de găscă 500, rațe 350-400; găini 350-400; pui de găină 420-600 lei perechea, ouăle de găină lipsesc de pe piață.

ZARZAVATURI: ceapă 20 lei kg., cartofi 14, ardei 3-4 lei bucata, gogoșari 3-4, tomate verzi 12 lei kgr., morcovi 14, jelină 8-12 lei bucata.

FRUCTE: struguri 60-80; pere 90, gutui 60-80, nuci 110 lei kgr.

Scrisori de pe front

3 din 4

Misiunile se succedau una după alta fără ca escadrila să înregistreze vreo acțiune deosebită.

Baleții aveau ghinion.

De când se aflau pe noul teren de lucru, nici unul n'a dat ochii cu vre-o stea roșie și doar aviația bolșevică activa în zonă, destul de intens.

Într-o bună dimineață însă racheta de alarmă fluiera prin geamul dela „Flugleitung”.

Toate măsurile erau luate pentru o asemenea ocazie, se aștepta doar semnalul și iată că acesta a venit.

Un post de pândă de pe litoral semnalase patru avioane inamice la 3000 metri înălțime și cari se îndreptau spre careul XV, careu în care tocmai se afla convoiul amic ce naviga spre portul S.

De lângă dărâmăturile unui hangar scrâșniră motoarele avioanelor de alarmă și în mai puțin de 50 de secunde I. A. R-urii erau în aer grăbind spre locul indicat.

Adj. Mihordea și adj. Bucur (ei erau de alarmă la acea oră) trecură săgeată pe deasupra convoiului pierzându-se în atmosfera cețoasă și în norii ușori ce împiedicau buna vizibilitate. Atenția le era încordată. Cu ochii în patru urmăreau să nu le scape nimic.

Norocosul a fost adj. Mihordea care zări primul cele patru avioane, strecurându-se printre perdelele de păclă.

Erau avioane americane de tipul Boston și zburau în formație cu vre-o 300 metri mai jos.

Repede își anușă cochișul și viră brusc punând avionul pe direcția celor bolșevici. Poziția era ideală iar ocazia nu trebuia pierdută. Trase motorul în plin și pică peste ele. Mâna nu-l tremura, iar ochii și-l apropie calm de colimator.

„Va plătesc eu acum toate orele de alarmă pierdute tocându-mi pantalonii de pernele parașutei”.

În primele momente rușii n'au bagat de seamă că din spate se apropiau fulgerător cele două avioane românești.

Atenția echipajelor sovietice era concentrată asupra convoiului pe care trebuia să-l atace, dar apoi alarma s'a dat și toate posturile de mitraliere deschisera un foc turbat cu gândul de a le alunga.

„Nu, încă nu”, șopti Mihordea pe la urechile căruia trasoarele începuseră să treacă șuvoi.

„Cu cât sunt mai aproape cu atât sunt mai siguri”.

Avionul bolșevic creștea în colimator cuprins în înfrângere în crucea de foc acestuia. De când aștepta el clipa aceasta.

Pac! Pac! Pac!

Nu mai trei lovituri au tras tunurile, dar mitralierele continuau să funcționeze admirabil.

Bucați, bucați, începuseră să sară din avionul inamic între cari și una de vre-o doi metri pătrați.

O clipă namila tresării în întregia ei ființă, apoi încet se lasă într'un plan, pornind vertiginos în jos, până se prăbuși în mare la numai 200 m. de convoi. Nimeni n'a sarit din el. Se vede că trebuia a fost făcută cum trebuie.

Dar nici Bucur nu a stat degeaba. Imediat ce a fost înștiințat de Mihordea, își făcu repede un plan de luptă, repezindu-se în căruia unuia ce căuta să se apropie pe furie de convoi.

Surprins, inamicul n'a mai avut timp să riposteze cu efect.

De la primele rafale a început să se legene, căutând parca ceva de care să se sprijine.

O șuviță subțire de fum începu să se prelingă de la motorul drept, apoi avionul angajându-se își termina cursa piesându-se de suprafața mării svârind apa în slăvi.

Câteva momente avionul continuă în pag. 4-a



PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Trei ani de la înființarea Consiliului de Patronaj

Odată cu Intronarea noului regim desrobitor al Mareșalului Ion Antonescu, una din marile griji pe care le-a avut Domnia Sa a fost și aceea de a ridica familiile care din anumite motive în loc să fie un sprijin Națiunii, așa cum se cade, erau o povară.

În acest scop a luat ființă Consiliul de Patronaj al Operelor Sociale, care—după cum numele ni-l indică—este o instituție de Stat, menită să coordoneze acțiunea socială a tuturor societăților particulare, de ocrotire și asistență cu contribuția inițiativei publice.

Se împlinesc luna aceasta trei ani de existență și de muncă rodnică, în care timp Consiliul de Patronaj și-a făcut datoria pe deplin.

Astăzi în cel mai îndepărtat sat, se cunoaște activitatea acestei instituții, care aduce alinaarea suferințelor la toți cei ce sunt în nevoie.

Consiliul de patronaj al Operelor Sociale este o instituție creată de imperativul timpurilor. Trebuie să fie cineva care să îngrijească de familiile celor duși departe, care luptă să ne mențină integritatea noastră națională.

Consiliul de patronaj al Operelor Sociale este sub Președinția de onoare a Majestății Sale Regina Mamă Elena, care se interesează în deaproape de această instituție.

Organizația Consiliului de patronaj este împărțită într'un comitet Central, sub președinția activă a Doamnei Maria Mareșal Antonescu, iar acest comitet are în fiecare județ câte un comitet județean, pe lângă fiecare Prefectură de județ, condus de un Președinte în persoana d-lui prefect al județului.

Fiecare din comunele din județ, are câte un comitet local, condus de primarul comunei respective.

În cuprinsul județului nostru avem un număr de 126 comitete locale, care funcționează mulțumitor.

Dela înființarea comitetului de patronaj și până astăzi, comitetul județean de patronaj a depus o muncă rodnică.

Din colectele în bani organizate de Consiliul de patronaj al Operelor Sociale, în cadrul Ajutorului de Iarnă și executate în județul Constanța, s'a realizat suma de 23.020.000 lei.

Din colectele în materiale «Darul Plugarului» s'au asigurat alimentele necesare cantinelor școlare din județ.

Din colecta «Darul Ostașului» s'a realizat un stoc de efecte de lână care au fost donate pentru ostașii depe front.

Din colecta în materiale vechi ce se execută în toamna acestui an, se colectează materii fieroase și nefieroase, necesare industriei de războiu.

Din sumele realizate la colectele în bani, s'au acordat ajutoare familiilor I. O. V. R. și familiilor nevoiașe, în valoare de lei 11.550.000.

Cu ocazia inspecțiilor administrative din județ, d. președinte al comitetului județean de patronaj a acordat ajutoare în alimente și îmbrăcăminte văduvelor și orfanilor de războiu în valoare de 178.240 lei.

Cu ocazia sărbătorilor Crăciunului din anul 1942-1943, s'au distribuit 100 paltoane, pulovere, rochițe și costume de haine copilor saraci din școlile din județ.

Tot din fondurile comitetelor de patronaj, realizate din colectele executate, se întrețin de către fiecare comitet local cantinele școlare, unde lau masa copii saraci. În acest interval au funcționat în județul nostru 1060 cantine, la care au servit masa 22.622 copii.

Cu tot apelul făcut de Comitetul de patronaj al județului Constanța, marilor proprietari din județ, de a sprijini cantinele școlare, rezultatele obținute nu au fost la înălțimea așteptărilor. Avem credința că în foarte scurt timp toți d-nii mari proprietari își vor lua asupra lor grija cantinelor școlare din comunele respective.

În vara anului 1943 au funcționat trei cămine de zi în comunele Tuzla, Mangalia și Ostrov, unde copiii dela 2-6 ani, care în timpul muncilor agricole rămăneau singuri ocașă, părinții lor fiind la lucru, au găsit adăpost, hrană și bună îngrijire părintească. S'a cheltuit cu organizarea și funcționarea lor suma de 155.000 lei.

Pentru colanțele școlare și pentru Asociația Refugiaților din Ardealul cedat s'au acordat subvenții în valoare de lei 125.000.

Pentru ca hrana soldaților aflați internați în spitale, bolnavi sau răniți, să fie mai bună, s'a hotărât de Consiliul de patronaj ca rația de cinci țigări ce li se dădea până acum din alocația de hrană, să nu se mai rețină, iar țigările să fie date de către Consiliul de patronaj, prin depozitele respective ale C. A. M. ului.

La noi în județ aceste țigări se împart săptămânal de către o delegată a comitetului județean de patronaj.

Totodată se mai dau răniiilor și bolnavilor, tot în mod gratuit, câte două cărți poștale pe lună.

Pentru răniiții internați în spitalul militar din Carnien-

Sylva, cum și pentru cei ce sunt în trecere prin orașul nostru, venind din Crimeea, li s'au acordat pachete cu alimente, reviste etc. în valoare de lei 233.000 lei.

Ca o recunoștință pentru jertfa adusă patriei căminul cultural din comuna Ciobanu, din inițiativă proprie, a ridicat invalidului Zănea, o casă de locuit. Pentru terminarea lucrărilor comitetul județean de patronaj a contribuit cu suma de lei 30.000.

În comuna Chirnogeni, comitetul local de patronaj, din fonduri proprii, clădește o casă invalidului de războiu I. Mirică. Construcția costă 120.000 lei.

Deși Consiliul de patronaj împlinște abea 3 ani dela înființare, totuși realizările lui sunt mărețe,—câci numai acolo unde sufletul și munca se unesc se pot vedea rezultate bune.

Pe această cale adresăm un nou apel tuturor oamenilor de bine și buni români din cuprinsul județului nostru, care înțelegând momentele grele prin care trecem să-și facă datoria față de Țară, Neam și de cei ce și-au dat tot ce au avut mai bun și frumos, viața, pentru a asigura celor rămași liniștea, siguranța și mândria de a fi român.

**Fă-te că nu ai urechi
Au zidurile destule**

Stiri din Mangalia

Sedința Consiliului de colaborare.— Consiliul de colaborare s'a întrunit în localul primăriei sub președinția d-lui avocat Gh. Aldea primar.

Erau prezenți d-nii: preter M. Rășinetu, preotul paroh Gh. Căciulă, prof. Gh. Iordăchescu directorul gimnaziului comercial și președintele căminului cultural, lt. comandor Ulic, căpitanul portului, dr. C. Giurescu, medicul orașului, dr. Octavian Abagheriu, directorul sanatoriului maritim, medic veterinar dr. Grigore Bugoi, ing. agronom D. Perdicchi, ajutor de primar C. Oprisan, Petre Manea șeful poliției, perceptor Alex. Tudose, Seif Veli Reșid hatipul geamiei conducător arhitect Vlădoiu, avocat N. Roșculeț fost primar, Ion Stamatopol, reprezentantul industriașilor, Vasile Delureanu, reprezentantul comercianților și Ion Dașoveanu, delegatul cartierului Două Mai.

D. primar a adus la cunoștința consiliului că abatorul comunal în scurt timp va fi pus în funcțiune și s'a continuat in-

Ingropatul viilor

Coardele viței devie trebuie acoperite cu pământ, pentru ca să ierneze la adăpost de ger și poleu, care le strică și le distrug ochii.

Un ingropat bine făcut, ține locul unei arături adânci. Zăpada se adună și se topește mai încet, dând pământului mai multă umezeală.

Primăvara, viile îngropate au pământul mai afânat, mai reavăn și fără buruieni. Cele neingropate, au pământul bătătorit, aproape uscat și buruienos, îngreunând săpatul, al cărui cost se îndoește.

Ingropatul se face toamna, îndată ce frunzele s'au îngălbenit și au început să cadă.

Nu e bine să se îngroape prea devreme, pentru că ploala și căldura clocesc ochii; dar nici prea târziu, căci pot veni gerurile.

Înainte de ingropat, via se descurcă, adică sedesleaga de pe arac sau sârmă.

În regiunile unde tăiatul se face scurt, precum și în viile tinere, până la al 3-lea an, ingropatul se face prin mușuroire, adunând în jurul butucului pământ curat și făcându-l mușuroi de 30-40 cm. înălțime. Acest fel de ingropat fiind ușor și lesne de făcut, este bun și pentru viile bătrâne, atunci când gerul a venit fără veste și ne-a găsit cu ele neingropate.

La viile vechi, pe rod, lucrarea trebuie făcută cu băgare de seamă. Coardele ierbele desfrunzite (dacă frunzele nu au căzut singure. Buruienile din jurul butucului se taie cu sapa și se scot la margine sau între rânduri. Apoi se face un

mușuroi, în partea în care se apleacă coardele și se acoperă atât coardele cât și butucul—cu un strat de pământ de cel puțin 10-15 cm. grosime.

Lucrarea de ingropare este mult ajutată dacă toamna se face o ușurare a butucului, adică dacă se scăunește butucul, tăind puntea veche, care a avut rod.

Pământul cu care se acoperă butucul și coardele, să nu fie amestecat cu buruieni sau frunze căzute, căci în ele se cuibăresc toate bolile, insectele și semințele de buruieni, care rămân ferite de îngheț. Dacă frunzele sau buruienile cad peste ochii coardei și deasupra lor punem pământ, prin putrezirea lor, orădesc ochii.

În regiunile cu ierni dulci, fără geruri mari sau cu coaste adăpostite, mulți podgoreni lasă viile nedeslegate, neingropate și nemușuroite. Aceasta nu este bine. Portaltoiu ca și punctul de altoire, dacă sunt descoperite, pot să degere și să crape, primejduind viața butucului. În acele părți, e bine măcar să se mușuroiască. Iar coardele trebuie negreși deslegate. La coardele legate, poleul poate provoca orbirea ochiului; pe când la cele deslegate, prin mișcarea lor de vânturi, ghiaja depe coarde se sfarmă, cade și ochii rămân sănătoși.

Colțul căminelor culturale

Sărbătorirea zilei

M. S. Regelui Mihai I.

la Căminul Cultural din Com. G-ral Scărișoreanu

Căminul Cultural «Dr. Angelescu» din Comuna G-ral Scărișoreanu cu concursul membrilor și a elevilor dela școala primară, a organizat în ziua de 8 Noiembrie 1943 o serbare închinată M. S. Regelui Mihai I. cu un program compus din: cântece, jocuri naționale și piesa de teatru «Micul refugiat» conduse de d-na inv. Nicolae Elena și Inv. Marin Nicolae

Serbarea a început vorbindu-se despre însemnătatea zilei de către d-l inv. Marin Nicolae Directorul Căminului, după care a urmat apelul eroilor din localitate.

S. S. Pr. Ilie Dragomirescu, Președintele Căminului Cultural și al Comitetului de Patronaj a vorbit despre «Datoria ce o avem față de orfanii de războiu».

**Tăcerea este puterea care face să
rodească și să crească orice gând bun**

3 din 4

continuare din pag. 3 a

a putut arzând ca o imensă candelă, apoi valurile au înghițit și ultimele resturi din ceea ce mai înainte era un falnic echipaj bolșevic.

Antiaeriana de pe vase nu mai tragea.

Echipagiile navale urmăreau cu încordare lupta ce se desfășura deasupra lor, isbucnind în urale frenetice ori de câte ori o stea roșie pornea în jos cu coada de foc respectivă.

Celelalte două avioane buimăcite de rapiditatea atacului, lansară bombe la întâmplare în mare, și pică în spre larg căutând să scape prin deșănți continui.

Acum treaba era mai ușoară, așa că încă unul își termină misiunea în valuri. Nici ce-

lălalt n'ar fi avut altă soartă dacă limita de benzină nu l-ar fi silit pe băleți să-lase în piața Domnului și să grăbească spre teren.

La aerodrom toată lumea era afară și ținută la curent cu mersul luptei prin stațiile radio de pe vase, de posturile de pe litoral și din când în când de adj. Mihordea și adj. Bucur. Toți așteptau cu aerăbdare înțoarcerea eroilor.

Abia au aterizat, că au și fost smulși din carlingă cu parașute cu tot și purtași în urale până la comandament, unde au raportat de executarea misiunii.

Adj. stg. rez.

SCRIPCARU VAS LE

„De ce ne retragem?”

(urmăre din pagina 1-a)

din ofensiva foamei adusă în Ucraina, încercând pe zeci de kilometri să atingă cu orice preț scopul atât de fierbinte râvnit, distrugeră milioanele de oameni cari se retrăseseră. Astăzi toate mișcărilor se fac fără ca inamicul să poată interveni; mâine arunca toate forțele pe care le are împotriva liniilor germane pentru a pătrunde în capetele de ped și a nimici trupele. Dar nicaieri n'a izbutit să-și realizeze intenția. Nicaieri n'a putut să turbare sau să răstoarne planurile, cu toată dificila situație strategică și tactică în care ele se desfășurau.

Această mișcare de desprindere dintre Doneț și Nipru a fost una dintre acțiunile cele mai mărețe din încercările de astăzi. Nici odată până acum un comandament nu a lăsat atât de deplin succesul în mâna soldatului. Abia dacă putea face ceva pentru a ușura acestuia soarta și a-i îndulci

lupta sufletească. Din motive tactice a trebuit de cele mai multe ori să nu-și trădeze scopurile strategice și să nu anunțe direcția de marș. Comandamentul a putut un singur lucru: să se încreadă orbește în soldatul german. Soldatul nu a înșelat această încredere, și chiar atunci când nu înțelegea nici ordinul și nici intenția comandantului, și-a făcut datoria fără preget. În desfășurarea plină de succes a retragerii noastre s'a dovedit că acest soldat german s'a întrecut pe sine însuși, depășind disciplina cazarmei și devenind un element militar de aventură istorică. Prin aceasta el a devenit totodată în ceasurile noastre cele mai aspre un factor căruiă lumea nu-i poate opune ceva de aceiași valoare.

Dar o retragere care vadește așa ceva, ascunde în sine pentru viitoarea evoluție a lucrurilor toate șansele, dar absolut toate.

(ESS)

Informațiuni

■ Nedisponând de incensatori, abonații noștri, dintre cari unora le-au expirat de mult abonamentele, sunt rugați să binevoiască a trece pe la ad-ția ziarului și să își achite abonamentele.

■ De la 22 crt. la Prefectura de județ se vor ține cursuri administrative cu funcționarii serviciilor financiare ale unităților administrative, din județ și cu funcționarii serviciului financiar al prefecturii.

■ La „Sanatoriul Brăncovenesc” din capitală, s'a stins la 16 crt. cel care a fost Arhiepiscopul și Mitropolitul Guric Grosu al Basarabiei, în etate de 76 ani.



Trupa, Subofiterii și Ofiterii dintr-o unitate de artilerie antiaeriană depiâng moartea prematură a comandantului lor

Căpitan rez.

Păunescu Grigore

avocat, în etate de 41 ani decorat cu „Coroana României” cu spade și panglică de Virtute Militară”

decedat în urma unei operații în seara zilei de 20 Noiembrie 1943, ore 19,30 în Spitalul Militar Constanța

Toți cei care l-au cunoscut să se roage pentru odihna sufletului său bun și mărinimos.

■ Concursul școlar de pușculițe, lansat de Ministerul Culturii Naționale în colaborare cu Casa Națională de Economii și Cecuri Poștale s'a încheiat cu un deplin succes, fiind primite numeroase piese, originale și interesante, oglindind atât spiritul artistic și ingineozitatea școlărilor, cât și specificul fiecărei regiuni în parte.

Premierea pușculițelor s'a făcut cu toată solemnitatea, la CEC, în ziua de 31 Octombrie, „Ziua Economiei”, atribuindu-se următoarele premii și mențiuni:

Premiul I. Lei 15.000 — pentru un număr de 7 pușculițe trimise de Școala de Meserii ruraia din com. Vâsieni, jud. Lăpușna.

Premiul II. Lei 8.000 — pentru pușculița reprezentând turul Chindia, trimisă de elevii Ionescu Ion și Grigore Dumitru, din cl. IV com. Racovița, jud. Dâmbovița.

Premiul III. Lei 5.000 — pentru pușculița din foi de porumb trimisă de elevii cl V, din com. Guttenbrunn Zăbrani jud. Arad.

Au mai fost acordate, deasemenea, mențiuni a 2000 Lei, pentru pușculițele trimise de Școala Normală de Conducătoare Chișinău.

MARIA TRAIU, str. Banul Mihalcea 173, pierzând Buletinul Biroul Populației C-ța și un carnet C. F. R., eliberat de S. M. R., le declar nule.

Pomenirea unui poet-erou

Duminică 14 crt. în comuna Valul lui Traian, a fost pomenit printr-o slujbă religioasă avocatul Dumitru Olaru, locotenent post mortem, mori în Caucaz în fruntea unui pluton de cercetași călări.

Pentru perpetuarea memoriei lui Olaru, care a scris poezii de rară sensibilitate, conducând mult timp revista „Litoral”, s'a ridicat o cruce pe mormântul mamei sale, moartă a treia zi după ce i s'a adus la cunoștință vestea morții fiului ei.

Serviciul Sanitar al Județ. C-ța

Sfaturi pentru Săteni

O rană murdărită de pământ poate să vă aducă moartea.

Una din cele mai groaznice morți este moartea prin TETANOS.

Tetanosul este o boală care dă corpului omenesc o înțepnire totală a mușchilor; chiar și a mușchilor care ajută la respirație și omul moare adesea prin asfixie. Ceea ce este mai groaznic, este faptul că boala, tânăr sau bătrân, femeie sau bărbat, strâns ca într'un clește de fier își dă seama că moare! («Vede cu ochii moartea» care se apropie, chinându-l groaznic!)

Boala odată începută este foarte greu de vindecat. Nici un medic nu poate garanta vindecarea și pentru tratament se întrebunțează kilograme de ser în neumărate injecții.

Microbul TETANOSULUI este foarte puternic, rezistent și se găsește în pământ și în obiectele murdare de pământ, de unde trece, prin rănire, în corpul omului.

Printr'o vaccinare (injecție) preventivă scăpați de la moarte!

Oricine are o rană zdrobită, mai mare sau mai mică, dar murdărită de pământ, noroiu praf sau jărănă, gunoiu (bălgar); o rană înțepată cu un cuț ruginit, așchii de lemn, bucăți de sticlă; în rănile cu proiectile provenite de la arme de foc sau din explozii; rănii în care sunt resturi de îmbrăcăminte; în rănile date de arsuri peste care s'au aplicat pansamente populare cu pământ sau bălgar în rănile copilului mic (nou născut) la buric murdărite de pământ, într'un cuvânt toți cei ce au rănii care au fost murdărite de pământ, au datoria de a se prezenta în primele 24 ore la cel mai apropiat medic, care

Slujba religioasă a fost oficiată de preoții Constantin Origorescu și Stelian Popescu din Constanța și Popz din Valea Seară, în prezența familiei, unui mare număr de săteni și a d-ilor avocați Dan Alecu, Velizarie Sofianu, Mișu Constantin și Popz Ștefan, C. Di. „e-sc”, Ion Iustodor, Panait Ionuțoglu și a d-relor prof. V. Jupa și av. Filip.

Au vorbit d-nii avocat Dan Alecu și Velizarie Sofianu, care au elogiat memoria celui dispărut.

le va curăți și pensa rana și le va face o injecție preventivă (de apărare) cu ser Antitetanic și Anatoxina Tetanică.

Datorită acestei injecții, această boală groaznică «Tetanosul» nu se mai produce și rana se vindecă, prin îngrijirea pricepută și data la timp de medic.

Ascultați sfaturile de mai sus și nu refuzați mâna de ajutor pe care Statul, prin noi v'o întinde, pentru a vă scăpa pe voi și pe ai voștri de la o moarte înspăimântătoare de care puteți să vă feriți atât de ușor: printr'o injecție făcută de medic în primele ore de la rănire.

Medic Șef al jud. C-ța

Dr. A. D'ARGENTA

Medic Spit. Plopeni

Dr. SORIN MUȘAT

Spectacole

dela 22 la 29 Nov. 1943

Cinema „Capitol”

INTĂLNIRI ÎN NOAPTE cu Leonardo Cortese.

Cinema „Dacia”

CONTELE DE MONTE CRISTO Seria II-a.

Cinema „Fantasio”

MINCIUNILE BARONULUI MUNCHHAUSEN cu Hans Albers.

Cinema „Majestic”

DOMNIȘOARA BONAPARTE cu Edwige Feullere.

Cinema „Regal”

SCANDAL LA NEAPOLE cu Vanna Vanni.

Cinema „Victoria”

MINCIUNILE BARONULUI MUNCHHAUSEN.

Cinema „Vox”

TRAGICA RĂZBUNARE

Calendarul

„Dobrogea Română”

pe anul 1944

este prețioasă carte a Dobrogei. Domnii comercianți și industriași sunt rugați să utilizeze paginile calendarului pentru cunoașterea și dezvoltarea întreprinderilor.

Inscraterile se primesc până la 1 Decembrie 1943, la

Serviciul de publicitate

„REXRECLAM”

Constanța - Str. Carol No. 15

TIPOGRAFIA „ALBANIA”

CONSTANȚA - Str. Traian No. 18

atrage atențiunea d-ilor comercianți, industriași și meseriași de tot felul că dela 1 Ianuarie 1944, FACTURIERILE și carnețiile de bonuri pentru aplicarea impozitului excepțional de 5% încep cu No. 1. II sfătuește să se aprovizioneze de pe acum cu imprimatele necesare spre a evita aglomerarea.

Tipografia „ALBANIA” le execută în condițiuni tehnice excelente și cu prețuri estive.